

出發主觀善惡心，為身量只那如上曾數，不若而亦大。俗語有
「不善者，是吾之德也；善者，是吾之過也。」因
結果善惡。那自以爲是善者，甚至聖賢亦多出之。因

「善思之！三惡者，貪、瞋、癡；三寶者，財、法、僧。
因此三姊，財卻又無；



談佛說菩提無定性

優婆塞戒經研習之四

著錄於慈氏大乘行持

註解與

威，是含愚轉。威最，菩薩明育髮心又愚轉。

佛在「優婆塞戒經」中，說了修菩提的因緣以後，接着說明菩提無定性，因為菩提是修來的不是天生的。佛陀說：

「善男子！菩提之心，凡有三種，謂下、中、上。若言衆生定有性者，云何說言有三種耶？衆生下心能作中心，中心作上，上心作中，中心作下。衆生勤修無量善法，故能增上；不勤修故，便爲退下。若善修進，則名不退，若不修進名之爲退。一切時中，常爲一切無邊衆生修集善故，名不退轉；若不如是，是名退轉，如是菩薩則有退心及恐怖心；若一切時中，爲一切衆生修集善法，得不退轉，是故我記是人，決定不久當得阿耨多羅三藐三菩提。」

這一段經文是佛陀說明修菩提道有三種心，即是下心、中心、上心。由於有這三種心，所以說衆生怎麼能有定性呢？若說衆生有定性的話，那末一切衆生心必然就是菩提心，也必然成就菩提道。用不着更發菩提心，更用不着更修菩提道，終究必然會成

修菩提道的方法是勤修無量善法，由下至上，按部就班地修學，由自己修學的用功程度，所成就的菩提心也就不同，佛陀將勤修菩提心分爲下、中、上三種。其實這三種菩提心，也就是三品菩提心的意思，因為菩提心只是一個，但菩提心呈現的程度則有不同，如加壓的電燈，電壓低的時候，亮度也很低；電壓增加至中度，亮度也增亮至中度；電壓很高的時候，亮度也就更大，修菩提心也是如此。初發菩提心的時候，雖然發心很勇猛，但菩提心的成就因是初發心，所以仍是下品菩提心，由於修菩提的功夫精進勤修不已，菩提心的成就日漸增高，由下品而至中品；再精進勤修，就可以更增高爲上品菩提心了。所以菩提心的強弱，是看修學功夫的勤惰而決定的，並不是衆生必然有一個菩提性，

必然成就菩提心。

得好：「學如逆水行舟，不進則退。」衆生修菩提心，也正是如此。

因為菩提心的成就來自於勤修，所以菩提心的保有也必須有賴於不斷的精進，勤修不已，否則，既已成就的菩提心，也會退轉，甚至退失，所以佛陀說：

「衆生勤修無量善法，故能增上；不勤修故，便退爲下。若善修進，則名不退；若不修進，名之爲退。」

這意思是說：衆生的菩提心進退，與勤修善法的份量成正比例，用功勤修善法的份量多，則菩提心的品位就會向上增進；若修善法的用功不勤，善法的成就份量少，則菩提心就會退失。這好比商人的經營事業，凡一心爲事業努力不懈者，事業的成就會日日增上；若對事業懶惰不長進者，事業就會退步甚至失敗。這二者間的道理也是一樣的。因此，佛陀提出警告說：

「一切時中，常爲一切無邊衆生修集善故，名不退轉；若不如是，是名退轉。如是，菩薩則有退心及恐怖心。」

所謂「一切時中」者，是指衆生在每一年的三百六十五天，每一天的每一時、每一分、每一秒，都要用來爲一切無邊的衆生修集善業，才可以不退轉。爲什麼要爲一切無邊衆生修集善業呢？因爲菩薩是大乘行人，菩提心中利他的成份居多，自利的成份較少。因此，菩薩都發下宏願爲衆生修善業，如觀世音菩薩的循聲救苦、地藏菩薩的身入地獄，都是爲了爲一切無邊衆生修集善業。唯有如此精進不已的菩薩，才能名之爲不退轉菩薩，若不精進者，就名之爲退墮菩薩，甚至連菩薩之名也沒有了。因此衆生修菩提心，必須是只許向上增進，不許向後退失。俗語說：

凡是退轉了的菩薩，他不但有退心，而且有恐怖心，菩薩修集善業不可以有退心，一有退心，就會由大乘而小乘，由小乘而成有惡衆生，這就還原到未發菩提心以前的衆生位了。退轉了的菩薩爲什麼有恐怖心呢？因爲他已由上地墮入下地；由樂地墮入苦地；由不生不死地墮入生死地。在上地、樂地、不生不死地時，一無恐怖；但墮入下地、苦地、生死地以後，因有煩惱、痛苦、生死，所以就有恐怖了。因此，衆生修菩提心，只能進、不能退。若只進不退的菩薩，最後必能成就阿耨多羅三藐三菩提，所以佛陀說：

「若一切時中，爲一切衆生修集善法，得不退轉，是故我記是人，決定不久當得阿耨多羅三藐三菩提。」

由此段話中可以看出衆生由發菩提心、修菩提道，爲一切衆生修集無量善法，即可成就善根功德，佛陀記說這樣的衆生，最後必須成就正等正覺，也就是成佛了。因此可以得到這樣一個結論，那就是菩薩與佛性，是一切衆生本具的，但要成就菩薩與佛道，却沒有必然性，必須有賴於先發菩提心，繼修菩提道，爲一切衆生修集無量善法，然後才可以修成菩薩、修成佛。所以菩薩與佛都是修成的，而不是天成的。這一點是學佛的人最要認識清楚的地方。

「善男子！三種菩提無有定性，若有定性，已發聲聞緣覺心者，則不能發菩提之心。善男子！譬如衆生無有定性，是三

種性亦復如是。若有說言：定有性者，是名外道。何以故？諸外道等無因果故，如自在天，非因非果。」

這一段經文有二個重點：

第一是：三種菩提沒有定性，發下品菩提心者，只要能勤修善業，精進不已，即可由下品菩提晉升為中品菩提；而中品菩提可以晉升為上品菩提；上品菩提可以晉升為無上菩提。倘若說三種菩提都有它們的定性，則下品菩提者永遠是下品菩提，永遠不能晉升為中品、上品、無上菩提了。由於菩提沒有定性，原來發小乘願只希望自己成就為聲聞、緣覺就心滿意足的小乘人，當他們一旦回小向大，發菩提心，就可以由下品而中品而上品，成為一位大乘菩薩了。

佛陀以一譬喻來說明菩提無定性的道理。佛說：「譬如衆生無有定性，是三種性亦復如是。」衆生之所以成爲衆生，是因前世的業力因緣所使然，業力因緣一旦發生變化，衆生的地位亦立即產生變化。如有人在過去世造了很多善業，所以這一世成爲人道衆生身；但這一世却無惡不作，造了許多惡業，來世必墮爲獅子、虎狼、狗犬之身；同樣的，現在是獅子、虎狼、狗犬之身者，報盡以後，由於善業因緣而來世轉爲人身。所以衆生身是可以互爲調換的，若衆生身成爲定性，則一切因果即不能成立，無因果即無世間了。三種菩提無定性，一如衆生的無定性，二者的道理是一樣的。

第二是：若說菩提有定性、衆生有定性，世間一切法都有定性，佛陀認爲這不是佛法，而是外道，爲什麼是外道呢？佛陀說：

「諸外道等無因果故，如自在天，非因非果。」

外道是不講因果的，例如六師外道中的刪闍夜毘羅胝子，他認爲人的生死，只要過了數劫以後，人生的痛苦自然會消除清淨。不必去勤苦地修什麼斷苦法。在外道中，他們有一個主神，那就是大自在天。大自在天居住色界之頂，是三千界之主，他掌握一切衆生的生、死、禍、福。而大自在天的存在是自有的，不是他有的，也不是因緣有的。這麼一來，大自在天至高無上，他的權力高於因果力之上，可以否定因果力。所以一切衆生唯有敬拜大自在天。就可以得福，不必行善業得福。這種否定因果的論說，唯大自在天是賴的思想，就是定性的錯誤觀念在作祟。這種否定因果的外道思想是違背佛法的，所以佛陀予以駁斥。

稿 約

- 正 本刊園地公開，歡迎四衆投稿。
- 正 來稿一經刊錄，敬致薄酬，每千字自五十元至八十港元。
- 正 來稿請用稿紙，以便核計。用白紙者，請註明字數。
- 正 來稿文體不拘，悉聽作者方便。
- 正 來稿請勿兩面書寫，勿過於潦草，以免誤植。
- 正 來稿長短不論，視內容需要爲準。若能在四五千字之間，更佳。
- 正 來稿刊錄與否，概不退還，請特別注意，自留副本。
- 正 來稿筆名聽便。但請填真實姓名及地址，以便匯寄稿費。
- 正 來稿一經刊載，版權歸本刊所有，如有一稿數投等情，皆作却酬論。
- 正 來稿本刊有刪改權，不願刪改者，請先聲明。
- 正 來稿請逕寄本刊編輯室，切勿托人轉交。